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CAPITULE 9 = FRACOES £ PROPORCUES

Hé uma grande distancia entre as rolagoes parte-tode do
perfode perceptual ou sensorioce-motriz @ e subdivisao operacional. ‘A
Conservagac ¢ uma condiga@o ssssncial para a subdivis@o pperacional.

FrRacOES

MELI0S £ TERCOS

Embore a maioria das atividades de Piaget sejam Gnicas
(1mpares)” o procedimento usado para investiger e comproonsze dacri=
anga de fragess foi um procedimento geométriee, E mostrade & criane
¢ca uma 1lZmina circular 8 duas bonecas., Diz-sa para a crisnga que ]
iamine ¢ um bolo e as bonscas vao comé~lo todo, mas cada uma comendo
a mesma quantidade. Dé-ase-lhe ant@o, uma faca de madeire com a qual
ela corta a torta,

.0 exparimento 39 ontgu, repetide com um outre bole &
trés bonecos. Ume variacao & comegar com tres bonecos em vez de com
duas 8 ver se a divisao em dums partes primeiramente afeta o acesso
& divisao em tres partes.

Para crianges menores que encontram dificuldade em pare
tir com ume face, prepara-se circulos de papel, retangulos ®& guadra-
dos, As criangas sao solicitadas a part{-los em duas ou trés partes
iguais. Pods tembam, sor posto um lépis a disposigsc das criencas e
solicitado que fagam marcas onde pensam cortar, a fim de tornar a di
visao mais fécil.

: Finalmente, apds cada divisao de um inteire pergunta-se
a crianga se as partes reunidas novamente deriam tanto quante o in-
teiro, ou mais ou menos.

EsTAcIo 1.

Durante o estégio 1, criangas de.-4 ou 4 anos ® meio an-
contram muita dificuldade em dividir em meios,.De inicio a crianga '
continua a dividir, nac perando em duas partes, Nac hé um plane ou
esquema antecipador. Um pouco masis tards ela d& a cade bonsca a mes
me quantidade mas o8 pedagos sao pequenoe, permanccendo uma grands *
perte nao dividida, Perguntads para quenm @ o resto do bolo, respondes
= £ para ninguem", Algumas destas criangas pemnsam que o bole deve
ser cortado duas vezes para produzir duas partes.

Tanto quento se conhece sobre a divisao de diforentes !
formes, o retangula porcce ser a mais fdcil para dividir, ontac vem
o circulo e finalmente o quadrado.

A mais surpreendente caractoristice do estdgie 1 & @
ausdncia de qualquer relacaeo entre as partes e o todo., A criance nao
considers sua parte comdp um elemento integrante de um todo maior o



Quende uma parte & cortads fisicamente de um bolo inteiro, els
perds sua relages quantitetiva com o inteire. Se a crianga tem meio
nao pode concluir que @ outra parte & taombém meio; isso também envolvs
relacionar as partes com ¢ tode.

0 problema de relagao da parte com o todo j& Poi discutido ne
cepitule 5, A crianga ae considerar nove rosas s duas margaridas, mes-~
mo embore compresnds que 8ag flores, responds que ha mais roesas do que
Plores. A mesma limitageo conecptuaml estd preosente ao considerar fra =
90.' o

ESTACIO 24

Quatro a seis anuvs, Para éreas regulares e de pequena escala ,
dividir em duas metades (halving) 8 possfvel esos 4 ou % anos e meie de
idade, Se entretanto o temenho do tode original aumenta (poapﬁe-so)vom
mais tarde a habilidade pera dividir em meios.

A habilidede psre dividir em tr@s partes iguesis nao esté ainde
presente. No estégic 2Ay parte do bole pode ser dividida em trés por -
¢oes & o resto ignorades Perguntada.sobre o que fazer com o resto, uma
criangs pode dizers " £ para mem3e", Ora, o bolo pode ser dividido em
um numerc,de porgoee n2o igueis o trds dessas porgoes retiradas e dsdas
as bonecas, Se a crianga previamente dividiu um bolo em meios, ela po-
de comegar dividinde o bolo em dois pedagos e entgo, cortar um dos mei
oz em dois pedagos de modo que a tercaira bonesa tera algum pedago.

User bolos de forma retangular prova, algumae vezes sclugao °
mais facil, mas os problomas bdsicos ainda $80 08 mosmos.

A tricotomia envolve ums parts que ¢ um terge de seu complemen
to, enquanto a dicotomia envolve uma parte igual ao seu complemanto,

ESTACIOS 2B 8 37

Seis a scte anos - A divisao em trés partes igumis & realizada
tom sucesso, em torno dos seidis, sete anos de idade, Nao he um longo

de tentativas (nxperimentacoae e erro) mas uma cnmprocnaao ope=
racional, o nfvel das dperacnae concretas. U problema € resolvido em

estdgios graduais, com solugao do eatagio 28 sondo e as
solucoes do estdgic 3, imediatas. Embora, em geral, esse porfods ocore
ra dos seis 2so sete aﬁos, criangas mais caopazes ao0e gua=

tro ou cinco.

Perguntas relecionadas com a conservegao do todo sae tamben!rea
pondidas com sucesso no estagio 3, o nfvel des operagoes concretas, As
criangas agors compreendem que o0s pedages juntos sev a mesma qusntide-
ds que o belo inteiro, enguante anteriormente.eles psnsavam que os pe-
dagos fossem ou menos qua o inteiro origimei,
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DIVISA0 EM CINCO DU SEXS PARTES IGUAIS

Embora a divisac om seis possa sex roalizada combinando
meioe e teorgos, decorrs umas considerdvel demora de temps antes que
isso seja atingide no estégin 5Bo

As erianges do estdgie 24, cinco a scis onos de idade |
de infcio comegem cortendo pedagos e entrsgando-oe as cince ou seis
bonecas. :
Elas nao tem solugas para e parte do bole que schra ae
pds essa divisao arbitrdris. Mais terds, no estégio 2B, hd um ssqug
ma ou plaene, tal come dividir o bolo em dois meies e logo dividindg
os ao meio novamenig., Encontram; assim,. somente queiro psdages. tima
crianga replica que nao h@ o suficiente, Uma ocutza crianga divide ¢
cada um dos quatro pedagos em meios, obtendo cito pedagoe e entas da
seis pedagos 83 seis bonecas.

Ne estdgio 3A, sets a nove anes de idade, as criangas ob
tém sucesso usando tentativas e experimentagoes tais come arvenjer®
es ssis boneces em torne do bole e ent@o, dividindi-o. -

Finalmente, no estdglo 38, em torno dos dez anos de ide
de, a crianga ataca o problema com alguma ssguranga, tal como pri -
meiro trisseccicnando o bole e, logo, bisssccionando os tres peda =
¢0Sa

IMpLICACOES o

A atual prética escolar pera regulamentagao da introdue
gao de fregoes parcce adeguar-ss justamente bem com as caracterfsgg
ces desenvelvimentaie descritas por Pieget., Vdrias criangas de seis
anos de idads, nao terao estrstanto, os concoitos necessérios para
comproender meios e tergos,

Os métodos usuais de ensine podem ser aperfeigoados peg
mitindo-se que a criange formule por ela mesma as cperagoes necesss
rias mais do que dizendp a elas como dividir em meios, tercgos ou
sextos, sem assegurar-se de gue isso traz compreensac.

Antes que a8 criangas possam compreendar as caractarfqgl
cas necessarias des Pregoes,que cada parts deve ter o mesmo tamenhe
ou ser igual, elas devem primsireo pensar em fragoes comp partes ine
tegrantes do todeo, que pode sex.separados do tode ® reunidos para
formar o mesmo todo (conservagae). Isso deve ocorrer, em média no
primeiro ane escolar,

Piaget resume dizendo qus as crianges devem estar capa-
citaces a compreender (aquisescer com) sete condigoes ou caractoris-
ticas de uma fragao entes que possam ter uma compreensao operacio -
MRl " o B g i el g e T L e e e ey e
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N@o pode haver idéie (nogBo) de uma fragao eté que haja um todo
divisfvel. As crisncas de cerca de dois anos de idade vesm o tg
do como invioldvel e recusam corté-le. Eles sdo detidas por sua
forma fechada, Aos 3 anos as criangas repartem e cortem; o ate
de cortar faz com que o objetc psrca seu cerater de totalidads.

Uma fregic implice um determinado nimero de partes. Qualitativa
mente repartir (partilhar) pressupos que es partes devem corres
ponder aos recebedores (bonecas), As crianges pequenas arbitra-
riamente dividem @ bolo de qualquer modo, ssgunde sua fantasis,

A terceira ceracteristice de uma determinada fragdo & qus a sub
divisao § exeustive. N8o hé resto. As criangss que respeitam as
primeiras duas condigose Prequentemente usam soments uma porgao
do tode para a divisso Su partigac.

Hé uma relagade Fixa sntre o ndmero de partes em que e todo § di
vidide e o nimero de intersscgoes (cortes), Um corte produz duas
partes, mas as crianges pequenas que.cortam uma pequena parte ¢
pensam que um corts produz uma parte, Trabalhando meis no planc
topoldgico do que no pleno Euclidianc eles pensam que o namere
de linhas de Pronteiras e o nimero de &rces correspondsm exata-
mente,

0 conceito de uma fragao implica em que todes ae partes sojem i
guais., Mesmo que o entrevistador insista que cada boneca devs °*
ter o mesmo, vérias criangas ainda deixam perte do bele néo di-
vidida, :

Quando o conceito de subdivisao & operacional, as criangas com-
preendem que as Pregoss tem um cerater dualista (duplo).tles sae
partes do tode (inteiro) original (como sncaixedes numa série ),
e sao teambém- inteiros ( in their own right), que podem ser ainda
subdivididos, As ecrianges que separam uma perte, logo outra,meos-
trem que nac compraendem séries encaixadas,

0 todo permanece invariente, uma vez que a crianga veja a Prageo
relacionadora com 0 todo do qual se originmac " A conservagao- do
todo & uma condicBt sssencial para a subdivis@o operacisnal® Co
mo vimos, isso nap ocorre usualments até os ssis ou sote enos ds
idade, ‘

EXERCICIOS Verificar os resultados de Pisget sobre os concaitos fra

giondrios em criangas usande ee atividedes semelhantes °

as descritas. (Para informagoes meis detalhedas, ver o Cap,12,Piaget
Inheldes e Izeminska, The Child's Conception of Geomstry),
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